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Нині загострення соціально-політичної ситуації у державі на ґрунті національного питання
призвело до актуальності проблеми формування українського характеру. Тому вважаємо за
потрібне коротко зупинитися на рисах, які властиві справжнім українцям.

Питання формування українського характеру було предметом узагальнення цілого ряду
науковців, починаючи від далеких часів і до сьогодення. У розвідках минулого характер
українців досліджувався у руслі культури, традицій і звичаїв народів, які населяли конкретну
територію. У сучасних дослідженнях характер українців виступає як окрема проблема, яка має
інтегральний характер і сприяє розв’язанню цілої низки соціальних питань. Дослідженню
характеру українців присвячені роботи Г. Сковороди, Т. Шевченка, Д. Чижевського, Г. Ващенка,
М. Пірен, Г. Лозко, В. Кононенка та ін.

Мета статті – спроба узагальнити наявні підходи до проблеми. Можливо, таке
комплексне дослідження допоможе зняти окремі питання, які стосуються заходу і сходу України.

Аналіз формування характеру українців неможливий без розгляду питань: «Хто такі
українці?», «Як вони сформувалися як народ?». Щодо формування української людності, то серед
учених ХІХ –ХХ століть побутують два погляди: автохтонізм та міграціонізм.

Автохтоністи вважають, що український народ має органічний, спадкоємний зв’язок із
найдавнішими мешканцями своєї землі, незважаючи на різні міграції, злиття чи змішування
племен. Думку про автохтонність українців відстоював видатний український вчений,
археолог Вікентій Хвойка, який на початку ХХ століття зробив ряд унікальних археологічних
відкриттів, а також дослідник етногенезу українців Віктор Петров. Серед сучасних істориків
автохтонність українців відстоюють Михайло Брайчевський, Григорій Василенко, Борис
Рибаков, Микола Чмихов. Міграціоністи твердять, що головну роль у етногенезі народу
відіграють постійні рухи, пересування (міграції народів). Міграціоністи підкреслювали, що
українці – народ порівняно молодий і сформувався внаслідок міграцій слов’янських племен,
які нібито прийшли невідомо звідки на українські землі.

Сучасна культурологія не розвінчує абсолютно ці крайні точки зору, вони існують як
паралельні і мають своїх прихильників і противників.

Якщо відмежуватися від проблеми історії походження народу і повернутися у сьогодення, то
тут постає інша проблема, який український етнос за своїм складом, хто населяє Україну?

Сьогодні, як і будь-який інший, український етнос типологічно неоднорідний. Він містить:
1). Основний етнічний масив формування українського народу, який у цілому збігається з
територією його формування та сучасними адміністративними кордонами країни. Сюди ж входять
суміжні райони компактного розселення українців поза адміністративними кордонами. 2). Етнічні
групи українців, котрі проживають за межами основного етнічного масиву (діаспора). Це українці
Канади, Америки, Польщі, Угорщини та інших держав. Вони підтримують зв’язки з основним
етнічним масивом і сприяють зміцненню української школи, української педагогічної думки,
української культури за кордоном. 3). Субетнічні групи – спільності у середовищі українського
народу зі специфічними рисами культури (гуцули, лемки, бойки). Вони представляють своєрідну
етнокультурну традицію в межах держави, помітно вирізняються мовою, одягом, способом життя.

Щодо статистики населення, яке займає основну територію України, то тут, звичайно,
переважають українці, поряд з якими живуть росіяни, молдавани, румуни, євреї, вірмени, поляки,
німці, грузини. Щодо неукраїнських націй, то тут можна припустити, що вони заселили державу в
результаті міграційних процесів (шлюби, економічні, політичні релігійні проблеми в середині їх
батьківщини). Вони впливають на формування характеру українців, роблячи останніх більш
уважними і тактовними стосовно гостей.
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На формування характеру українців вплинули також етногенетичні й етнокультурні
процеси. Галина Лозко в етногенетичних і етнокультурних процесах, що відбувалися на Україні
виділяє кілька етапів:

– Трипільська доба (V–ІІІ тисячоліття до нашої ери);
– Післятрипільська доба (ІІ тисячоліття до нашої ери);
– Скіфо-сарматська доба (VІІ століття до нашої ери – ІІІ століття нашої ери);
– Слов’янська доба (І тисячоліття нашої ери);
– Доба Русі-України (від VІІ століття нашої ери);
– Доба культурного відродження (ХVI – початок XVIII століття);
– Формування української людності (кінець ХVIII – початок ХІХ століття);
– Розвиток українців (середина ХІХ – початок ХХ століття);
– Формування української народності (середина ХХ – кінець ХХ століття);
– Етногенетичні процеси (кінець ХХ – початок ХХІ століття) [1].
Нам імпонує такий підхід і ми вважаємо, що в контексті нашого дослідження він є

доречним.
Коли говоримо про народ – виокремлюємо два поняття, що вживаються на його означення:

«етнос» і «нація». У науковій літературі існують різні тлумачення цих понять. Іноді зустрічаємо
навіть змішування. Що ж будемо розуміти ми під ними? Будемо вважати, що нація має власну
мову і культуру, національну самосвідомість. На формування української нації мали впливи
зовнішні чинники: війни і, як їх результат, поділ території; міграції; зовнішня торгівля; політика,
яку проводив уряд щодо інших націй. Внутрішні чинники: соціальні, культурні, політичні,
економічні конфлікти всередині нації.

Етнос (грец. ethnos – народ, плем’я) – це народ; стала, історично визначена сукупність
людей, які мають спільні риси та особливості культури й психічного складу, свідомо розуміють
свою єдність і розселені на одній території.

Отже, через стислий аналіз історичних передумов формування українців і розмежування
нації й етносу ми підійшли до питання внутрішнього світу українців, їх характеру. Вважаємо, що
етнічні риси українців доцільно розглядати крізь призму поняття «національний характер».
М. Пірен вважає, що воно означує типові якості та психологічні особливості етнічної групи, яка
має спільну територію, мову, історію, культуру, звичаї, смаки, символи, що відрізняють її від
інших народів. У вивченні української психічної структури виділяють кілька чинників: расові,
геополітичні, історичні, соціопсихічні, культуроморфічні, глибинно психологічні. Виділити риси
національного характеру в процесі порівняльного аналізу психологічних особливостей різних
народів намагалися: В. Соловйов, Т. Шевченко, П. Чубинський, Г. Шпет, Г. Сковорода,
М. Драгоманов, Ф. Вовк, М. Гоголь, О. Довженко та ін. У їхніх роботах помітно прослідковується
підхід, за яким характер українців розглядають крізь призму расових, геополітичних,
соціопсихічних чинників.

Расові чинники характеру виявляють себе через спільне походження людей, певні
успадковані антропобіологічні і психологічні риси, які сформувалися упродовж історії і тривалого
проживання осіб на спільній території. Отже, характер українців формувався під впливом
природних умов, зумовлених ландшафтними особливостями.

Геополітичні чинники характеру українців породжені межовістю України між Сходом і
Заходом, як стверджує М. Пірен, виділення ідеалу воїна-обронця, козака, лицаря. А також сформували
негативні якості характеру українців такі як: недовіра, замкнутість, насторога, споглядальна позиція,
що особливо гостро виявили себе в умовах сьогодення щодо агресії Російської імперії.

Соціопсихічні складники українського характеру пов’язані з етнопсихічними. Вони
визначають характер українців залежно від впливів навколишнього середовища.

Структура української нації на психологічному рівні складна, тому Г. Лозко підкреслює, що
в загальному її можна представити чотирма типами: нордійський, понтійський, динарський,
остійський. Типи відповідають чотирьом кастам, або соціальним верствам. У кожної з цих каст
існує певний порядок, тип звичок, спосіб поведінки, а отже – своя психологія, свій характер.

Нордійський тип людей характеризується красивою зовнішністю: високим зростом, світлим
волоссям, блакитними очима, довгим обличчям з прямим носом, розвинутим підборіддям.
Розумова характеристика представлена такими якостями: витривалість, правдолюбство, сила волі,
впевненість у собі, розсудливість. Нордієць не терпить в інших розхлябаності, пліткарства,
нестриманості у поведінці, галасу, він не вміє прощати, сам не кається. Рідко знаходить собі
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друзів, заприязнюється далеко не з кожним. Дуже вибагливий до товариства, до свого оточення і
коли такого не знаходить віддає перевагу самотності. Понад усе цінує власну свободу, але більш
відданий громадській ідеї, ніж своїй родині.

Понтійський тип – це люди переважно середнього зросту з темним волоссям, довгим
обличчям, вузьким прямим носом, сірими або синіми очима. За характером – це романтики. Серед
них багато винахідників, творчих людей, вони добрі оратори.

Динарський тип – особи огрядні, високі, сильні фізично. Вони веселі, співочі. Люблять свій
край, садибу, хату. Чесні, горді, але дуже вразливі. За наявності добрих провідників ці люди
можуть досягти великих успіхів у розбудові держави.

Остійський тип – повні, круглолиці люди, з невиразними простяцькими рисами обличчя, часто з
великим черевом. Досить посередні розумові здібності спонукають пристосовуватися до середовища і
не виділятися серед маси. У всьому намагаються наслідувати моду, будь то книга чи одяг [1].

Якщо розглядати характер українців у загальному, то їх глибинно психологічними
якостями можна назвати: працьовитість, охайність, гостинність, високий рівень статевої моралі,
особливе прагнення до освіти, товариськість, прив’язаність до землі і традицій, здібності у
галузі культури, любов до дітей, статичність у взаєминах, шана до предків, повага до жінки-
матері, пісенність, оптимізм, прагнення до волі й незалежності, універсальність, потяг до краси,
бажання мати власний дім.

Такі історичні події, як поділ території, зміна влади, війни, нереалізоване упродовж століть
бажання мати власну державу, сформували і посилили також негативні якості українців: взаємні
непорозуміння, сварки, схильність до анархізму, розбіжність між словом і ділом, легковірність,
невизначеність, мрійництво, відособленість, балакучість, імпульсивність, індивідуалізм, нігілізм,
зневага до мови, наслідування зарубіжжя, схильність до пияцтва, вульгарність манер. Для
українців характерною рисою є інтровертованість – зосередженість на внутрішньому світі.

Культуроморфічні чинники характеру українців віддзеркалюють споконвічний зв’язок
українців з іншими народами. Це має вияв через такі риси, як: доброзичливість, гостинність,
прагнення дотримуватися звичаїв і традицій [2].

Вивчення характеру українців неможливе без аналізу ідеалів народу. Адже саме в ідеалі
народ втілював свої найкращі риси. Під ідеалом заведено розуміти уявлення про найвищу
досконалість як взірець, норму й найвищу мету, яка визначає певний спосіб і характер дії людини.
Традиційним ідеалом треба визнати той, що витримав іспит історії, найбільше відповідає
психології народу та його призначенню, увійшов у психіку народних мас, відбитий у народній
творчості і творах найкращих митців і письменників, що стали духовними провідниками свого
народу. Кожен народ, вважав К. Ушинський, має свій особливий ідеал людини і вимагає від свого
виховання відтворення цього ідеалу в окремих особах. Ідеал цей у кожного народу відповідає його
характерові, визначається його громадським життям, розвивається разом з його розвитком.

Світоглядні ідеї щодо ідеалу на підґрунті національної ідеї викладені в основному творі
Г. Ващенка «Виховний ідеал». Витоки національного ідеалу Г. Ващенко вбачав ще в
доісторичному періоді життя народу. Цінні думки з цього приводу висловив і В. Сагатовський.
Він підкреслив, що ідеал визначається, перш за все, тими життєвими смислами, цінностями, які
через характер закарбовуються у вчинках, типах поведінки, способі життя. Коли ці цінності
концентруються у великій ідеї та спираються на сильний характер – перед нами велика нація.
Співзвучною є думка Г. Ващенка про те, що нація може шанувати й зберігати свої традиції, але
не зупинятися на них, а йти вперед, не замикаючись у вузьких рамках своєї традиційної
культури, а брати від інших народів їх найкращі здобутки, органічно перероблюючи їх
відповідно до інтересів і психології свого народу [3].

До проблеми виховного ідеалу в українській народній педагогіці звернувся
М. Стельмахович. Ідеалом українців, вважав він, є «людина праці, шляхетна в поводженні й
свідома своєї людської та національної гідності». Вчений зробив спробу прослідкувати
становлення українського ідеалу. І дійшов висновку, що виховний ідеал української народної
педагогіки в основі своїй цілком самобутній, бо зародився, виріс і зміцнів на власному
національному ґрунті, на засадах української народності, творчо увібравши в себе провідні
елементи християнства й загальноєвропейської культури [4].

Ідеал складають, як вважає О. Вишневський, п’ять груп цінностей, які він характеризує у
праці «Сучасне українське виховання»:
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- абсолютні вічні вартості, які мають універсальне значення, загальнолюдський характер
і необмежену сферу застосування (доброта, чесність, любов, справедливість, гідність,
мудрість, свобода);

- національні вартості, що є значущими для одного народу і не завжди зрозумілі для інших.
Наприклад, почуття націоналізму зрозуміле і близьке лише поневоленим народам і чуже тим, які
ніколи не втрачали своєї незалежності;

- громадянські вартості, які ґрунтуються на визнанні рівності усіх людей і знаходять своє
втілення в демократичних суспільствах та в житті громад, що визнають принцип демократії;

- сімейні вартості, які втілюють у собі моральні норми існування сім’ї: стосунків поколінь,
подружньої вірності, піклування про дітей та інших членів сім’ї, оберігання пам’яті предків;

- вартості особистого життя мають значення передусім для самої людини, визначають риси
її характеру, поведінку, стиль приватного життя тощо, де ведуться пошуки змісту цих вартостей.
Наприклад, до абсолютних вартостей можна віднести: віру, надію, любов, доброту, чесність,
справедливість, щирість, гідність, милосердя, прощення, досконалість, красу, свободу,
нетерпимість до зла, великодушність, оберігання життя, мудрість, благородство.

Національними цінностями, відповідно, можуть бути: українська ідея, державна
незалежність України, самопожертва у боротьбі за свободу нації, патріотизм, єдність поколінь,
історична пам’ять, громадська національно-патріотична активність, пошана до символів, любов до
рідної культури, мови, повага до Конституції України, прагнення будувати справедливий
державний устрій, сприяння розвитку духовного життя українського народу.

Основні ж громадянські вартості – це прагнення до соціальної гармонії, відстоювання
соціальної і міжетнічної справедливості, пошана до Закону, рівність громадян перед законом,
самовідповідальність людини, суверенітет особи, право на свободу думки, готовність до захисту
індивідуальних свобод, повага до національних цінностей інших народів, толерантне ставлення до
чужих поглядів.

Окремо можна назвати цінності сімейного життя, які стосуються подружньої вірності,
піклування про дітей, поваги до батьків і старших у сім’ї, поваги до предків, догляд за їхніми
могилами, взаємна любов батьків, злагода і довіра між членами родини, допомога слабшим членам
родини, спільність духовних інтересів родини, здоровий спосіб життя, дотримання народних
звичаїв, сімейна відкритість щодо суспільного життя, багатодітність.

Особливу групу складають цінності особистого життя, що віддзеркалюють орієнтацію на
пріоритет духовних вартостей, внутрішню свободу, волю, особисту гідність, мужність. Це також
рішучість, героїзм, правдомовність, поміркованість, терпеливість, гармонія душі та зовнішньої
поведінки, підприємливість, ініціативність, працьовитість, творча активність, культ доброго імені,
шляхетність і відповідальність у стосунках, увага до власного здоров’я, турбота про охорону
довкілля та інші [5].

Висновок. Український характер пройшов тривалий час свого формування. Найкращі риси,
які хотів наслідувати народ, він втілив у понятті ідеал і намагається його реалізувати у своєму
житті. Для українців не був характерний великодержавний шовінізм, переслідування і гніт інших
націй, зухвалість, які часто намагаються йому приписати.
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Summary
Malyk V. The Specifics of Ukrainians’ Charachter Formation. The article examines the factors that

influenced the establishment of Ukrainian character, among which dominate: Ukrainian settlement, migration, war
events, special temperament. Keywords: Ukrainian character, ethnicity, nation, melancholic, hospitality, hard work.


